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΄Ασκηση 0.1

΄Εχουµε 3 κέρµατα. Το ένα από αυτά έχει κορώνα και στις δύο πλευρές, το άλλο έχει γράµµατα και
στις δύο πλευρές, και το τελευταίο έχει κορώνα στην µια και γράµµατα στην άλλη πλευρά. Επιλέ-
γουµε ένα στην τύχη, το ϱίχνουµε και έρχεται κορώνα. Ποιά είναι η πιθανότητα η άλλη πλευρά να
είναι γράµµατα;
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΄Ασκηση 0.2

Ο Χρήστος, η Σοφία, ο Ανδρέας, και η Μελίνα ϱίχνουν (µε αυτή τη σειρά) ένα κέρµα µε πιθανότητα
κεφαλής P (K) = p, 0 < p < 1. Ο πρώτος που ϑα ϕέρει κεφαλή, κερδίζει το παιχνίδι.
α. Υπολογίστε την πιθανότητα µε την οποία κερδίζει κάθε παίκτης (P (C), P (S), P (A), και P (M),
αντίστοιχα για τους Χρήστο, Σοφία, Ανδρέα, και Μελίνα).
ϐ. ∆είξτε ότι P (C) > P (S) > P (A) > P (M). Πόσο χαρούµενη µπορεί να είναι η Μελίνα ;
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΄Ασκηση 0.3

Υποθέστε ότι ήσασταν αρκετά απερίσκεπτοι ώστε να σώσετε την εργασία σας στο ΗΥ-150 µόνο σε µία
δισκέτα, η οποία δυστυχώς κράσαρε. Ακόµα χειρότερα, την είχατε ϕυλάξει σε ένα συρτάρι µε άλλες
τρεις επίσης χαλασµένες δισκέτες. Πριν πάρετε τις 4 δισκέτες σε έναν ειδικό για να ανακτήσετε την
εργασία σας, ένας ϕίλος σας προσφέρεται να ϱίξει µία µατιά και να σας γλυτώσει από τα έξοδα.
Επιλέγετε λοιπόν τυχαία µία δισκέτα και την παραδίδετε στον ϕίλο σας. Αν η εργασία σας ϐρίσκεται
στη δισκέτα που δίνετε στο ϕίλο σας, αυτός ϑα την ανακτήσει µε πιθανότητα p. ∆εδοµένου ότι ψάχνει
στη δισκέτα 1 αλλά δεν µπορεί να ανακτήσει την εργασία σας, ποια είναι η πιθανότητα ότι η εργασία
σας ϐρίσκεται στην δισκέτα i, i = 1, 2, 3, 4;
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΄Ασκηση 0.4

Μία µαγνητική ταινία η οποία περιέχει πληροφορία σε ψηφιακή µορφή έχει αλλοιωθεί. Προσπα-
ϑείτε να ανακτήσετε όσο το δυνατόν περισσότερα bits πληροφορίας. Προφανώς γνωρίζετε ότι αυτό
που διαβάζετε πιθανώς είναι λάθος. Γνωρίζετε ότι αν υπήρχε ένα 0, η πιθανότητα να το διαβάσετε
σωστά είναι 0.9. Επίσης, η πιθανότητα σωστής ανάγνωσης ενός 1 είναι 0.85. Κάθε ϐιτ στην ταινία
είναι 0 ή 1 µε την ίδια πιθανότητα. ∆εδοµένου ότι διαβάζετε 1 για κάποιο bit, ποια η πιθανότητα
ότι το έχετε διαβάσει σωστά·
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Ασκηση 0.5

Σε µία γραπτή εξέταση επιλογής ορθών απαντήσεων (multiple-choice test), ο ϕοιτητής είτε γνωρίζει
την απάντηση είτε µαντεύει. ΄Εστω p η πιθανότητα ότι ο ϕοιτητής γνωρίζει την απάντηση και 1 − p
η πιθανότητα ότι ο ϕοιτητής µαντεύει. Υποθέτουµε ότι όταν ο ϕοιτητής µαντεύει, επιλέγει τη σωστή
απάντηση µε πιθανότητα 1/m, όπου m είναι ο αριθµός των επιλογών για κάθε ερώτηση. Ποια η
δεσµευµένη πιθανότητα ότι ο ϕοιτητής γνώριζε την απάντηση σε µία ερώτηση, δεδοµένου ότι απάν-
τησε σωστά· Υπολογίστε την πιθανότητα όταν m = 5 και p = 1/2.
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Ασκηση 0.6

Το κατάστηµα της γειτονιάς σας πραγµατοποιεί εκκαθάριση. Τα πάντα πρέπει να πωληθούν, νέα
και παλιά ! Το κατάστηµα έχει 1000 παλιά κοµµάτια και 1500 καινούρια. Το πρόβληµα είναι ότι
15% των παλιών είναι ελαττωµατικά καθώς και 5% των νέων.

(α) Ρίχνετε ένα δίκαιο κέρµα για να αποφασίσετε αν ϑα αγοράσετε παλιό ή νέο προϊόν. ∆ιάλεγετε
δύο κοµµάτια του ίδιου τύπου (νέα ή παλιά) ανάλογα µε το αποτέλεσµα µίας και µοναδικής ϱίψης
του κέρµατος. Ποια η πιθανότητα ότι και τα δύο ϑα είναι ελαττωµατικά·

(ϐ) ∆εδοµένων των συνθηκών στο (α), και του ότι και τα δύο αντικείµενα είναι ελαττωµατικά, ποια η
πιθανότητα ότι και τα δύο είναι παλιά·
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Ασκηση 0.7

Το ϑησαυροφυλάκιο µιας τράπεζας έχει κλειδαριά µε συνδυασµό που απαιτεί για να ανοίξει την
εισαγωγή σε οποιαδήποτε σειρά 8 διαφορετικών ακέραιων αριθµών από το 1 µέχρι και το 90. Ειδι-
κά η κλειδαριά αυτή επιτρέπει τη χρήση 10 διαφορετικών ακεραίων αριθµών, δηλαδή η κλειδαριά
ανοίγει όταν εισάγονται οποιοιδήποτε 8 από τους 10 αριθµούς. Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ένας
διαρρήκτης ϑα µπει στο ϑησαυροφυλάκιο µε την πρώτη προσπάθεια.
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Ασκηση 0.8

Πόσες διαφορετικές πινακίδες κυκλοφορίας οχηµάτων επτά χαρακτήρων υπάρχουν αν στις δύο πρώ-
τες ϑέσεις τοποθετηθούν γράµµατα και στις υπόλοιπες πέντε ϑέσεις τοποθετηθούν αριθµοί· Επα-
ναλάβετε για την περίπτωση που δεν επιτρέπεται η επανάληψη γράµµατος ή αριθµού στην πινακίδα.

8



Ασκηση 0.9

Με πόσους τρόπους µπορούν 3 ϐιβλία ϕυσικής, 2 ϐιβλία µαθηµατικών και 1 ϐιβλίο χηµείας να
τοποθετηθούν σε µία ϐιβλιοθήκη αν
(α) τα ϐιβλία τοποθετηθούν µε οποιαδήποτε σειρά,
(ϐ) τα ϐιβλία µαθηµατικών πρέπει να είναι όλα µαζί και οµοίως τα ϐιβλία ϕυσικής,
(γ) τα ϐιβλία ϕυσικής πρέπει να είναι όλα µαζί αλλά τα υπόλοιπα ϐιβλία µπορούν να τοποθετηθούν
σε οποιαδήποτε σειρά.
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Ασκηση 0.10

΄Εστω µία οµάδα 20 ανθρώπων. Αν καθένας από αυτούς χαιρετίσει όλους τους άλλους, πόσες χει-
ϱαψίες ϑα γίνουν·

10



Ασκηση 0.11

Μία τάξη χορού έχει 22 µαθητές, 10 γυναίκες και 12 άντρες. Αν πάρουµε τυχαία 5 άντρες και 5
γυναίκες, πόσα διαφορετικά Ϲευγάρια µπορούν να σχηµατιστούν·
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Ασκηση 0.12

΄Ενα άτοµο έχει 8 ϕίλους, 5 από τους οποίους ϑέλει να καλέσει σε ένα πάρτι.
(α) Πόσες επιλογές έχει αν δύο από τους ϕίλους του έχουν µαλώσει και δεν γίνεται να προσκληθούν
συγχρόνως.
(ϐ) Πόσες επιλογές έχει αν δύο από τους ϕίλους του είναι Ϲευγάρι και πρέπει να προσκληθούν συγ-
χρόνως.
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